

ПАМЯТИ ЛЮДМИЛЫ ВАСИЛЬЕВНЫ ИЛЬЯШ

**Белевич Т.А.¹, Азовский А.И.¹, Дгибуадзе Ю.Ю.¹,
Флинт М.В.²**

¹*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, 119234,
Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 12*

²*Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН, 117997, Москва,
Нахимовский проспект, д. 36, e-mail: m_flint@ocean.ru*

Статья поступила в редакцию 15.01.2020, одобрена к печати 30.03.2020

6 января 2020 года ушла из жизни Людмила Васильевна Ильяш – выдающийся гидробиолог, доктор биологических наук, профессор кафедры Общей экологии и гидробиологии биологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Область научных интересов Л.В. Ильяш охватывала широкий круг вопросов и тем, связанных с экологией морских планктонных и ледовых водорослей, закономерностей формирования структуры и функционирования фитоценозов в морских экосистемах.

Ключевые слова: Людмила Васильевна Ильяш, гидробиолог, экология морских планктонных и ледовых водорослей



Л.В. Ильяш (1956–2020).

Л.В. Ильяш родилась 27 января 1956 г. в г. Киеве. После окончания школы в 1973 г. она приехала в Москву и поступила на Биологический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. В 1978 г. Людмила Васильевна с отличием завершила кафедру гидробиологии Биофака МГУ. Вся ее дальнейшая жизнь была неразрывно связана с родной кафедрой, где она прошла путь от стажера-исследователя до профессора. Л.В. Ильяш начала работу в лаборатории доктора биологических наук профессора В.Д. Федорова и под его руководством в 1984 г. написала кандидатскую диссертацию по взаимоотношению популяций морских водорослей в культурах. В 1998 г. она блестяще защитила докторскую диссертацию на тему «Жизненные стратегии у морских планктонных микроводорослей».

В этом исследовании ярко проявился талант Людмилы Васильевны как фитопланктонолога и эколога, прекрасно понимающего процессы в природных экосистемах. Ей было впервые дано определение первичных стратегий в параметрах

конкурентной способности популяций водорослей и выявлены основные адаптивные механизмы, за счет которых эти стратегии реализуются. На примере фитопланктона Белого моря в работе была предложена новая концептуальная схема сезонной динамики фитоценоза в водоемах с меняющимся режимом доступных минеральных ресурсов. Людмила Васильевна много занималась Арктикой, но Белое море для нее всегда было особенно родным и любимым. Профессор В.Д. Федоров, возглавлявший кафедру гидробиологии, приобрел дом в поселке Нильма-губа, который стал научно-исследовательской базой кафедры. Эта база всегда была гостеприимно открыта для его сотрудников и коллег-ученых. Людмила Васильевна, тогда еще просто Людочка, проводила там опыты по изучению фитопланктона Белого моря. Много работала Людмила Васильевна и на Биологической станции Зоологического института РАН на Картеше, и, конечно, на родной станции Биологического факультета МГУ – ББС им. Н.Н. Перцева. Результатом многолетних исследований Л.В. Ильяш стала книга, вышедшая в 2003 г., – «Фитопланктон Белого моря», в которой она обобщает исследования по фитопланктону, проведенные ею, а также сотрудниками кафедры Гидробиологии МГУ, Ботанического института РАН, Института океанологии РАН и Зоологического института РАН.

Людмилой Васильевной опубликовано более 120 работ. Она была талантливым и вдохновенным преподавателем, руководила курсовыми, дипломными работами, вкладывая душу в учеников и передавая им любовь к той науке, которой она занималась. Людмила Васильевна была Университетским Профессором с большой буквы, профессионалом высочайшего класса и при этом добрым, чутким и проницательным человеком. То, как она оппонировала диссертационные работы, часто звучало более содержательно и ярко, чем сами защиты. Талант ученого и преданность науке позволили Людмиле Васильевне внести большой вклад в развитие отечественной гидробиологии, подготовить многочисленных и успешных специалистов-гидробиологов. Под ее руководством защищено 8 диссертаций.

Л.В. Ильяш была членом диссертационных советов по гидробиологии Биологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и Института океанологии им. П.П. Ширшова РАН, активным членом редколлегии журнала «Океанология».

Людмила Васильевна оставляет о себе светлую и долгую память. Это Память о преданности делу, необыкновенно теплом общения, жизнелюбии, о планах, которые строили, об экспедициях и поездках, о радости, которую вместе испытывали. Мы будем помнить Людмилу Васильевну, Люду, такой, какой она смотрит на нас с этой фотографии – радостной и улыбающейся.

IN MEMORY OF LUDMILA VASILIEVNA ILYASH

Belevich T.A.¹, Azovskiy A.I.¹, Dgibuadze Yu.Yu.¹, Flint M.V.²

¹*Lomonosov Moscow State University, 119234, Moscow, Leninskie Gory, 1/12*

²*Shirshov Institute of Oceanology, Russian Academy of Sciences,*

36 Nahimovskiy prospekt, Moscow, 117997, Russia, e-mail: m_flint@ocean.ru

Submitted 15.01.2020, accepted 30.03.2020

On January 6, 2020, Lyudmila Vasilyevna Ilyash, an outstanding hydrobiologist, Doctor of Biological Sciences, professor of the Department of General Ecology and Hydrobiology of the Biological Faculty of Lomonosov Moscow State University. Research interests L.V. Ilyash covered a wide range of issues and topics related to the ecology of marine planktonic and ice algae, patterns of formation of the structure and functioning of phytocenoses in marine ecosystems.

Keywords: Lyudmila Vasilyevna Ilyash, hydrobiologist, ecology of marine planktonic and ice algae